

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ ШЕФФИЩАЛЬШАЯ.

СУББОТА ЯНВАРЯ 14-го 1856 ГОДА № 2.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

ЯНВАРЯ 8. Казанскіе Татары осаждаютъ Нижній Новгородъ и держатъ его въ осадѣ по 10 число того же мѣсяца 1536 года.— Малороссія привимаетъ присягу быть на вѣчныя времена подъ властью русскихъ государей 1654 года.

ЯНВАРЯ 13. Уничтоженіе вольности въ Псковѣ и окончательное присоединеніе его къ Русской Державѣ 1510 года.

ЯНВАРЯ 14. Войска вел. кн. Юрия Всеходовича одержали побѣду надъ мордовскими княземъ Пургасомъ, нападавшимъ на Нижній Новгородъ 1228 года. Для Нижегородского вел. князя Дмитрія Константиновича написанъ миѳомъ Лаврентіемъ списокъ Нестора, древнійшій изъ нынѣ извѣстныхъ 1377.

МѢСТНЫЯ ПѢВѢСТИ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Москвы: 7 ч. Ген.-Майоръ Митринъ.

✓ — Чрезъ Нижній-Новгородъ прошелъ транспортъ изъ Барнаула до Спбурга. Въ немъ заключается золота 313 пуд. 31 фун. 9 золотн. Транспортъ сопровождается шт.-кац. Татариновымъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

Нижній-Новгородъ.

Вѣдомства Рождественской части, у мѣщанки Александры Обрезковой загорѣлась баня, но огонь въ скоромъ времени былъ прекращенъ.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Ардатовскаго.

Сельца Лихачей, вотчины г-жи Булгаковой, крестьянинъ Павелъ Матвеевъ отправился на базарь въ село Череватово, откуда возвращаясь на дорогѣ скоропостижно умеръ.

Княгининскаго.

Въ селѣ Большомъ Мурашкинѣ возникъ пожаръ, коимъ истреблено два купеческихъ дома. При чёмъ сдѣлались жертвою огня, два крестьянина находившіяся у нихъ въ работникахъ.

Лукояновскаго.

Въ селѣ Пели-Хованской, вотчины г-жи Философовой, у крестьянина Василья Александрова Демкина, находившійся въ работникахъ крестьянинъ деревни Варваровки, вотчины г-жи Юрловой Андрей Фроловъ отправился къ Пельскій лѣсъ для рубки бревенъ и упавшимъ на него деревомъ задавленъ до смерти.

Сергачского.

У рядового Сергачской Ивавицкой Команды Ивана Иванова загорѣлся домъ, отъ чего сгорѣли крыша и сѣни. Убытку отъ этого пожара Ивановъ потерпѣлъ на 25 руб. сер.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА **ВѢСТИКЪ** ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕ- СКАГО ОБЩЕСТВА на 1856 годъ.

«Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества» будетъ издаваться въ 1856 году по тому же плану, какъ издавался и въ прошломъ 1855 году. Общее назначеніе этого журнала заключается въ томъ, чтобы распространять въ Россіи географическія, этнографическія и статистическія свѣдѣнія и постоянно знакомить русскихъ читателей со всѣми замѣчательными современными явленіями въ области географіи, этнографіи и статистики. Сообразно съ такимъ назначеніемъ, «Вѣстникъ» будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

I. ДѢЙСТВІЯ ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА. Краткіе, въ систематическомъ порядкѣ излагаемые, обзоры дѣятельности Общества по различнымъ его направленіямъ. Общіе годовые отчеты Общества и Отдѣловъ его; Сибирскаго и Кавказскаго.

II. ИЗСЛѢДОВАНІЯ и МАТЕРІАЛЫ. Статьи, читаемыя, въ обыкновенныхъ собраніяхъ Общества. Разсужденія членовъ и постороннихъ лицъ о различныхъ предметахъ, относящихся къ географіи, этнографіи, статистикѣ, исторіи, географіи и географіи исторической. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы или изслѣдованія оригиналныя, преимущественно о Россіи, или же самостоятельные своды результатовъ новѣйшихъ изысканій по частіи географіи, этнографіи или статистики въ ино-

странныхъ государствахъ. Выборъ предметовъ для изслѣдованій, на основаніи иностранныхъ источниковъ, во-всякомъ-случаѣ, будетъ производимъ или по важности ихъ значенія для наукъ, составляющихъ кругъ дѣятельности Общества, или по примѣнимости и соотношенію общихъ научныхъ изысканій къ явленіямъ Русской жизни и природѣ Русской земли. Въ этомъ отношеніи изученіе нашего отечества и распространеніе свѣдѣній, непосредственно или даже косвенно до него касающихся, будетъ главною заботою Редакціи.

III. ИЗВЛЕЧЕНІЯ ИЗЪ ИНОСТРАННЫХЪ СОЧИНЕНІЙ. Сущность содержанія важнейшихъ иностранныхъ сочиненій по части географіи, любопытныхъ путешествій, новѣйшихъ изслѣдованій этнографическихъ и статистическихъ, и переводы краткихъ общеинтересныхъ статей изъ иностранныхъ географическихъ журналовъ.

IV. БИБЛІОГРАФІЯ. Подробные обзоры успѣховъ русской географической, этнографической и статистической литературы за каждый годъ. Указатели статей географического, этнографического и статистического содержанія, помѣщенныхъ въ журналахъ, газетахъ и губернскихъ вѣдомостяхъ. Разборы важнейшихъ сочиненій, издаваемыхъ въ Россіи и за-границей. Обозрѣніе иностранной географической и статистической журналистики, Обращая вниманіе на пользу этого отдѣла для любителей географического чтенія, Редакція поставляетъ главнымъ долгомъ сообщать читателямъ съ будущаго года, по-возможности, полные списки всѣхъ новѣйшихъ иностранныхъ сочиненій по географіи, этнографіи и статистикѣ и лучшихъ картъ, выходящихъ за-границею.

V. ГЕОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ и СМѢСЬ. Извѣстія о результатахъ важнейшихъ экспедицій и путешествій, совершенныхъ въ Россіи и за-границею. Постоянныя свѣдѣнія о дѣятельности русскихъ и заграничныхъ обществъ по предмету географіи и статистики. Некрологъ ученыхъ, оказавшихъ особенные заслуги наукѣ землевѣдѣнія.

VI. ПРИЛОЖЕНИЯ. Извлеченія изъ подлинныхъ протоколовъ Совѣта, общихъ собраній Общества и его Отдѣловъ, засѣданій Отдѣленій и особыхъ Комиссій, при Обществѣ учрежденныхъ.

«Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества» издается подъ редакціею Дѣйствительнаго Члена Е. И. Ламанскаго. Отдѣль Этнографическихъ Материаловъ находится въ особомъ завѣданіи Дѣйствительнаго Члена М. А. Коркунова.

«Вѣстникъ» выходитъ черезъ каждые два мѣсяца, начиная съ 15 марта, книжками не менѣе 15 листовъ каждая. Двѣ такія книжки составляютъ часть, а три части, или шесть книжекъ — годовое изданіе.

Цѣна за годовое изданіе «Вѣстника», съ картами, планами и пояснительными чертежами,— шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ серебромъ съ пересылкою, и пять рублей безъ пересылки. (Доставку на Домъ въ Петербургѣ Общество на себя не принимаетъ.)

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ: Въ Канцеляріи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, у Пѣвческаго моста, въ домѣ Пущинскихъ, въ книжномъ магазинѣ П. А. Ратькова, на углу Невскаго проспекта и Малой Морской, въ домѣ Бейльштейна, въ книжномъ магазинѣ Я. А. Исакова, въ Гостиномъ дворѣ, по Суконной линіи, № 22, и въ магазинѣ О. В. Базуна, у Казанскаго моста, въ домѣ Энгельгарта; въ Москвѣ—у коммиссіонера Московскаго Университета И. В. Базуна. Гг. иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями въ Канцелярію Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И ДОМОВОДСТВО.

О СОХРАНЕНИИ ХЛѢБНЫХЪ ЗЕРЕНЪ.

Вопросъ о томъ, какъ сохранять зерно безъ порчи, съ возможно меньшими издержками, на столько времени, на сколько потребуютъ того обстоятельства, постоянно занималъ и производителей и потребителей. Съ разрешеніемъ этой за-

дачи, всегда былъ связанъ вопросъ о болѣе постоянныхъ цѣнахъ на хлѣбъ, о тѣхъ кризисахъ, которыми обыкновенно сопровождаются всякия измѣненія въ подобныхъ цѣнахъ, о равномѣрности въ другихъ зависящихъ отъ нихъ мануфактурныхъ производствахъ и промышленныхъ оборотахъ; съ тѣмъ вмѣстѣ была предупреждена подмѣсь тѣхъ испорченныхъ и нездоровыхъ зеренъ, которые входять въ составъ муки при хлѣбопеченіи. Гигіеническая сторона вопроса соединилась съ политическою его стороныю, и такимъ образомъ вызывала на сцену изобрѣтательность.

Казалось бы, что такое важное значеніе вопроса необходимо должно повести за собою, если не полное его разрешеніе, то покрайней мѣрѣ, при нашихъ настоящихъ средствахъ, возможно полное отстраненіе всѣхъ условій, способствующихъ порчу зерна. Не смотря однакожъ на постоянное вниманіе къ нему, какъ землевладѣльцевъ, такъ и людей занимающихся хлѣбною торговлею и ученыхъ, къ сожалѣнію, удовлетворительное его рѣшеніе до сихъ поръ еще не послѣдовало. Впрочемъ, не имѣя въ виду обширнаго труда, мы въ настоящемъ случаѣ ограничимся изложеніемъ тѣхъ причинъ, которые обусловливаютъ порчу зерна, и тѣхъ средствъ, которыми въ настоящее время пользуются для ихъ отстраненія.

Извѣстно, что всѣ вообще плоды, достигшіе надлежащей зрѣлости, обладаютъ особенною наклонностью къ разложенію или измѣненію;—и потому тѣ заботы и усиленія, которые клонятся къ устраниенію этихъ измѣненій въ зернахъ,—и составляютъ сущность сохраненія хлѣба. Однако же, не смотря на всѣ приемы, употребляемые въ послѣднее время, потеря пшеничныхъ зеренъ, сохраняемыхъ въ анбараахъ, все таки доходитъ до 12—14% въ одинъ только годъ. Преимущественно двѣ причины способствуютъ такой потерь: одна изъ нихъ состоить въ опустошеніяхъ хлѣбныхъ запасовъ насѣкомыми, другая, не менѣе важная—въ измѣненіи ихъ плѣсенемъ и браженіемъ.

1. Насѣкомыя, нападающія на хлѣбные запасы, вообще называются хлѣбными червями, потому что попадаются въ видѣ личинокъ, и относятся къ семейству долгоносиковъ (cucujionidae, calanera

granari, charancon черная личинка) (*). Хлѣбный долгоносикъ (charancon) весьма трудно истребляется, какъ въ видѣ личинки, такъ и въ видѣ совершинааго насѣкомаго. Онъ обыкновенно живетъ въ анбарахъ и житницахъ, всегда готовый къ нападенію, питается мучнистымъ веществомъ зеренъ, куда и кладетъ яички свои, достигающія полнаго развитія чрезъ шесть недѣль. При погодѣ, когда термометръ не опускается ниже 12°, эти долгоносики размножаются до такой степени, что достаточно ихъ 12 паръ на полъ-четверти, чтобы произвести 75,000 потомковъ, изъ которыхъ каждый въ продолженіи года потребить не менѣе 3-хъ зеренъ для своего существованія, что составитъ въ цѣломъ болѣе 22 фунтовъ или 12%. Побочные причины, какъ-то разложеніе и ображеніе остатковъ выгрызенныхъ зеренъ, увеличиваются и часто даже удваиваютъ прямую потерю отъ насѣкомаго. Замѣчено, что долгоносики любятъ покой: лишь только онъ нарушается, они покидаютъ свое жилище и отправляются искать его въ другомъ мѣстѣ. Это повело къ употребленію такъ называемаго перелопачиванія (pelletage), операциіи, которая не смотря на значительныя издержки, вообще очень не совершенно достигаетъ своей цѣли, потому что насѣкомыя покинувъ зерна, цѣльми кучами покрываютъ стѣны анбровъ, но послѣ иѣсколькихъ часовъ покоя опять возвращаются на прежнее мѣсто. Если хлѣбъ сохраняется въ ямахъ, то ихъ выкладываютъ глиною и соломою противъ сырости, и, для удаленія долгоносиковъ, окуриваютъ яму сѣрою, или выкладываютъ особенного рода бурьянномъ (напр. въ Таврической губерніи выкладываютъ растеніемъ изъ рода Centaurea (**), также верблюжьей травою). Въ анбараахъ напротивъ ста-

раются распространить запахъ нестерпимый для насѣкомыхъ, но не тягостный для человѣка. Для этого вѣшаютъ по стѣнамъ анбара коноплю, хмѣль, полынь, окуриваютъ впрочемъ и сѣристо-водороднымъ газомъ или мажутъ стѣны масломъ изъ оленьяго рога, или же просто вѣшаютъ тряски, пропитанныя креозотомъ и другими подобными веществами. Въ послѣднее время сталисовѣтывать натирание половъ въ анбараахъ лукомъ и обкладываніе хлѣба свѣжимъ сѣномъ. Но всѣ эти средства хороши только для предупрежденія расплода долгоносиковъ: когда же они развелись, то нужно прибѣгать къ другимъ, сильнѣйшимъ мѣрамъ.

Изъ Курск. Губ. Вѣд.

(Окончаніе будетъ.)

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 6 по 13-е Января 1856 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Лукоянова: ниж. уѣздн. стряпч. тит. сов. Лизневъ, изъ Москвы проѣзд. въ Пензу: стат. сов. князь Гагаринъ, изъ Ореабурга: кол. секр. Зерновъ, изъ Вятки проѣзд. въ Спбургъ: полковн. Дукальскій, изъ Арзамаса: подпоруч. Трескинъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Сергача: капит. Болтинъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Бакчи-сарай проѣзд. въ Вятку: шт.-кап. Польницкій, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Лукояновскій уѣздѣ: двор. засѣдат. Яшеровъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

(*) Так же къ семейству Bruegidae, Br. granarius. Насѣкомое же известное подъ названіемъ Tenebrio molitor встрѣчается преимущественно въ старой муке, въ видѣ бѣлой личинки.

(**) Курій.